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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schenk, Kolleginnen und Kollegen haben am 

18. Juni 2015 unter der Nr. 5482/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Cybersicherheit in den Ressorts“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 

folgt: 

Zu 1 bis 3, 6 und 7: 

In meinem Ressort genießt das Thema Cybersicherheit sehr hohe Priorität. So wird, wie in 

den Grundsatzpapieren „Nationale IKT-Sicherheitsstrategie Österreich“ und „Österreichi-

sche Strategie für Cyber Sicherheit“ und deren Ableitungen dargelegt, das Military 

Computer Emergency Readiness Team (milCERT) weiter ausgebaut und ein Cyber Defence 

Zentrum institutionalisiert. Im Hinblick darauf, dass detaillierte Informationen über 

nachrichtendienstliche Tätigkeiten zur Sicherung der militärischen Landesverteidigung 

wegen ihrer besonderen Sensibilität und Klassifizierung aus Gründen der Amtsver-

schwiegenheit im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 Abs. 3 Bundes-

Verfassungsgesetz) nicht geeignet sind im Rahmen einer parlamentarischen Anfrage-

beantwortung öffentlich erörtert zu werden, ersuche ich um Verständnis, dass ich von einer 

detaillierten Beantwortung dieser Fragen Abstand nehme. In diesem Zusammenhang 

verweise ich auch auf die speziellen rechtlichen Rahmenbedingungen des Ständigen Unter-

ausschusses des Landesverteidigungsausschusses. 

Zu 4 und 5: 

Das Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport hat mit zehn Bediensteten 

teilgenommen, weitere Teilnehmer kamen aus verschiedenen Unternehmen aus den 

Bereichen Energie, Finanz, Industrie, Telekommunikation, Gesundheit und Transport. 
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Zu 8: 

Da Cyber-Sicherheit eine Querschnittsmaterie darstellt, die mehreren Aufgabenträgern 

zugeordnet ist, lassen sich die Kosten nur zum Teil bestimmten Bereichen zuordnen und 

können daher auch nicht im Detail ausgewiesen werden. 

Mag. Gerald KLUG 
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